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Introducere 

Rezervaţia naturală de gorun de la Ronişoara, a fost constituită 
pe baza avizului favorabil al Comisiei Monumentelor Naturii din cadrul 
Academiei Romane. 

Scopul principal al constituirii acestei rezervaţii este 
conservarea genofondului şi ecofondului forestier, respectiv al unor 
arborete de gorun (Quercus petraea) în amestec cu fag (Fagus 
syilvatica) şi carpen (Carpinus betulus), de productivitate superioară. 

Suprafaţa rezervaţiei este de 90,5 ha şi este situată în 
extremitatea sud-estică a unităţii de producţie, la obârşia Văii Ronişoara 
(de la care îşi trage denumirea), la altitudini cuprinse între 460 şi 71 Om. 
Arboretele rezervaţiei sunt încadrate în grupa l-a funcţională, categoria 
SC (tipul funcţional I - T. I.), în acestea fiind interzisă, prin lege, 
recoltarea de masă lemnoasă. 

Prin Ordinul 1964/2007 privind declararea siturilor de 
importanţă comunitară ca parte integrantă a reţelei ecologice europene 
Natura 2000 în România, în zonă a fost declarat situl SCI Tisa 
superioară care încorporează şi rezervaţia naturală Pădurea Ronişoara. 

ln componenţa rezervaţiei intră arboretele din unităţiile 

amenajistice: 84A; 85A; 858; 86A, având specie majoritară gorunul, 
aceste arborete făcând parte totodată din rezervaţia de seminţe Nr. 90: 
GO-A151-7. Plantaţiile executate în cadrul O.S. Sighet cu puieţi 
obţinuţi din ghinda colectată din rezervaţie, în staţiuni cu sol brun 
eumezobazic, au avut în primii ani creşteri mai mari decât cele 
prevăzute, chiar mai mari şi mai frumoase decât seminţişul existent în 
rezervaţie. 

Tipul exclusiv de staţiune forestieră pe care vegetează aceste 
arborete este 5.1.5.3. din "Etajul deluros de gorunete, făgete şi 
goruneto-făgete" (FD.3), caracterizat printr-un potenţial productiv 
superior. Tipurile de pădure determinate în aceste arborete sunt 511.1 
Gorunet normal cu flora de muli, de productivitate superioară si 521.1 
Goruneto-faget cu flora de muli, de productivitae superioară. 

Tipul de sol determinat în cuprinsul rezervaţiei este solul brun 
argiloiluvial, subtipul molie (2202 cu pH 5,7 - 6,2, deci moderat acid, 
puternic saturat în baze de schimb (82% din orizontul Bt). 

ln baza observaţiilor făcute în teren, cu ocazia realizării 

amenajamentului silvic(1994 ), inclusiv privind solul, s-au constatat 
câteva fenomene importante în ceea ce priveşte evoluţia arboretului. 
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Astfel, în ceea ce priveşte solul, se remarcă un proces de 
evoluţie a subtipului molie spre subtipul pseudogleizat în cadrul tipului 
de sol brun argiloiluvial. Ipotezele au fost trase, în ceea ce priveşte 
acest fenomen, în urma executării unor profile în cadrul rezervaţiei. Una 
din ipoteze ar fi aceea că înrăutăţirea condiţiilor de sol s-ar datora 
pantei relativ mici a terenului, determinând o scurgere prea lentă a apei 
şi favorizând perioadele de anaerobioză în defavoarea perioadelor de 
aerobioză din sol. Cunoscut fiind faptul că substratul litologic al 
rezervaţiei este constituit din şisturi argiloase, se deduce că există o 
predispoziţie genetică a solului către fenomene de podzolire şi 

pseudogleizare. 
ln ceea ce priveşte arborii se observă depunerea de muşchi în 

strat continuu şi uneori gros spre baza trunchiurilor. Prin observaţii 

directe s-a putut constata că în ultimii 20-25 de ani, creşterile anuale 
sunt foarte mici, iar starea de lâncezeală a unor exemplare de gorun 
este evidentă, finalizându-se adesea cu uscarea exemplarelor 
respective. 

Gorunul în Carpaţii Orientali este întâlnit frecvent până la 400-
500 de metri, dar poate urca şi până la 600-800, aşa cum o face şi în 
cazul rezervaţiei de la Ronişoara. În esenţă gorunul este o specie 
mezotermă tipică, având pretenţii mici faţă de căldura din sezonul de 
vegetaţie. În acelaşi timp, este o specie mezofilă, având optimul 
ecologic între 600 si 800 mm/an. 

Analizând datele climatice din zonă observăm că la o 
temperatură medie anuală de 8,9° C şi cu precipitaţii anuale de 740,9 
mm, gorunul din rezervaţie se află din aceste două puncte de vedere 
în optimul său ecologic. 

Având un temperament de lumină, exemplarele de gorun din 
rezervaţia Ronişoara sunt bine elagate, caracteristică ce va fi analizată 
în capitolul următor. 

În privinţa cerinţelor faţă de sol, gorunul are exigenţe mai mari 
faţă de unele caracteristici fizice ale acestuia, fiind mai tolerant în ceea 
ce priveşte caracteristicile chimice ale acestora. Gorunul este o specie 
mezofită, drenofilă. Fenomenul de pseudogleizare observat în cadrul 
rezervaţiei, cât şi substratul din şisturi argiloase, fac ca această 
staţiune să fie de o bonitate mai mult mijlocie pentru gorun. Aşa se pot 
explica fenomenele de putregai observate la unele exemplare, în 
special la cele situate în aval, cât şi diametrele mici, pentru exemplare 
de gorun având această vârstă. 

Totuşi, luând în considerare şi ceilalţi factori cum ar fi 
profunzimea, pH-ul (5,7-6,2), gradul de saturaţie în baze (82%), 
humusul de tip mull, calitatea staţiunii creşte. 

În cadrul studiilor de amenajament silvic, au fost identificate 
tipurile de pădure în cadrul Rezervaţiei, conform clasificării realizate de 
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Paşchovschi după cum urmează : 511.1 Gorunet normal cu flora de 
muli, de productivitate superioară si 521.1 Goruneto-faget cu flora de 
muli, de productivitae superioară. 

În clasificarea naţională a habitatelor, aceste tipuri de pădure 
corespund (după Doniţă et. al. 2005) habitatelor: 

Păduri dacice de gorun ( Quercus petraea), fag (Fagus sy/vatica) 
şi carpen (Carpinus betulus) cu Carex pilosa (R4123). Acest tip de 
habitate corespunde conform clasificării Natura 2000 tipului de habitat 
9170 - Galio-Carpinetum oak-hornbeam forests, iar clasificării 
PAL.HAB 41.2C14 Dacian Carex pilosa- oak-hornbeam forests. 

Fitocenoze edificate de specii europene nemorale. Stratul 
arborilor, compus, în etajul superior, din gorun (Quercus petraea, ssp. 
petraea, ssp. polycarpa, ssp. dalechampit), exclusive sau în amestec 
cu fag (Fagus sy/vatica ssp. sylvatica, moesiaca), cu exemplare de 
stejar pedunculat (Quercus robur), cireş (Prunus avium), tei (Tilia 
cordata rar T. tomentosa), în etajul inferior carpen (Carpinus betulus), 
jugastru (Acer campestre) ş.a.; are acoperire 80-90% şi înălţimi de 
20-27 m la 100 de ani. Stratul arbuştilor, dezvoltat variabil, în funcţie 
de umbrire, compus din Cory/us avei/ana, Camus sanguinea, 
Crataegus monogyna, Evonymus europaeus, E. verrucosus, Ligustrum 
vulgare, Rosa canina, uneori Acer tataricum. Stratul ierburilor şi 
subarbuştilor dominat de Carex pilosa cu elemente ale florei de mull 
(Galium odoratum, Asarum europaeum, Stellaria ho/astea). 

Valoarea conservativă a acestui habitat este una moderată. 

Păduri geto-dacice de gorun ( Quercus petraea) cu Dentaria 
bulbifera (R4128). Acest tip de habitat corespunde conform clasificării 
Natura 2000 tipului de habitat 91YO - Dacian oak-hornbeam forests. 

Fitocenoze edificate de specii europene nemorale. Stratul 
arborilor, compus în etajul superior din gorun (Quercus petraea ssp. 
petraea, ssp. da/echampii), exclusiv sau cu puţine exemplare de fag 
(Fagus sylvatica ssp. moesiaca, ssp. sylvatica), tei (Tilia cordata) în 
nord, toate speciile de tei în restul teritoriului, cireş (Prunus avium), 
stejar pedunculat ( Quercus robur), cer, gârniţă ( Quercus cerris, Q. 
frainetto), plop tremurător (Populus tremula), ulmi (Ulmus glabra, U. 
minor), paltini (Acer pseudoplatanus, Acer platanoides), iar în etajul 
inferior jugastrul (Acer campestre), sorb (Sorbus torminalis), păr şi măr 
pădureţ (Pyrus pyraster, Malus sylvestris); are acoperire de 80-90% şi 
înălţimi de 20-30 m la 100 de ani. Stratul arbuştilor, slab dezvoltat, 
compus din Corylus avei/ana, Crataegus monogyna, Evonymus 
europaeus, E. verrucosus, Camus sanguinea, Sambucus nigra, 
Ligustrum vulgare, Rhamnus cathartica ş.a. Stratul ierburilor şi 
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subarbuştilor, bine dezvoltat, cu bogată floră de muli dominată de 
Galium odoratum, Asarum europaeum, Stellaria ho/astea. 

Valoarea conservativă a acestui habitat este una moderată. 

Elementul central al acestor habitate este reprezentat de gorun 
(Quercus petraea), fiind elementul edificator, în lipsa căruia habitatul ar 
fi degradat 100%. 

Inventarul floristic cunoscut până acum cuprinde un număr de 
99 specii de cormofite, care aparţin de 39 familii şi la 76 genuri: 
Equisetum sylvaticum, Chrysosplenium a/ternifolium, Scirpus 
sylvaticus, Polygonum lapathifolium, Urtica dioica, Capsei/a bursa
pastoris, Rumex acetosel/a, Equisetum arvense, Sanicu/a europaea şi 
Hedera he/ix, Glechoma hederacea , G. hirsuta, Sisyrinchium 
bermudiana, Juncus tenuis, Symphytum cordatum, Lonicera 
xylosteum, Crataegus monogyna, Rubus hirtus, Rosa canina etc. 

Material şi metodă 

Evaluarea stării de conservare a habitatului reprezintă o 
obligaţie asumată prin implementarea reţelei Natura 2000. În acest 
sens este necesară utilizarea unor indicatori cantitativi, dar şi calitativi 
ai habitatului. Deoarece starea de sănătate a unui arboret precum şi 

vitalitatea arborilor ce îl compun este un indicator calitativ important în 
stabilirea măsurilor de conservare precum şi în stabilirea statutului de 
conservare, în continuare se vor descrie caracteristici ale arborilor şi 
lemnului de gorun realizate în urma unui studiu realizat în anul 2003. 

Pentru a analiza în ce măsură caracteristicile vizuale ale 
arborilor şi ale lemnului de gorun pot fi utilizate ca şi indicatori calitativi 
ai stării de sănătate a arboretului, în cadrul rezervaţiei s-au stabilit 3 
pieţe de probă cu o suprafaţă de 5000 mp, în care au fost evaluaţi 
vizual 171 exemplare de arbori de gorun, reprezentând cca. 1,5 % din 
arborii de gorun estimaţi ca număr din cadrul rezervaţiei. Aceste pieţe 
au fost amplasate în cadrul rezervaţiei la vârful, mijlocul şi baza 
versantului. Pentru analiza macroscopică a lemnului au fost analizate 
mostre de lemn de la 5 exemplare de gorun recoltate legal, exemplare 
de vârstă diferită din cadrul cărora au fost extrase rondele de la bază 
trunchiului şi de la 1,3 m înălţime. 

Pentru caracterizarea structurii microscopice s-au făcut 

măsuratori pe 5 rondele prelevate de la baza şi de la înălţimea de 7m 
şi pe o carotă de sondaj luată la 1,3 m. Din cele 5 rondele 2 au fost 
luate din acelaşi arbore pentru a se studia evoluţia inelelor de-a lungul 
fusului arborelui, iar celelelte trei au fost luate de la arbori diferiţi. ln 
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total s-au efectuat măsurători la 387 inele anuale, acestea 
reprezentând colectivitatea de studiu. 

Rezultate şi discuţii 

Caracteristicile arborilor şi lemnului de gorun din cadrul rezervaţiei de 
la Ronişoara 

Diametrul mediu al arboretului reprezintă manmea medie a 
grosimii arborilor şi se determină pe specii sau elemente de arboret. În 
acest caz s-a determinat diametrul mediu aritmetic. Deoarece în 
amenajamentul silvic a fost identificat doar un singur element de 
gorun, s-a determinat doar un singur diametru mediu pentru tot 
arboretul. Fiindcă fagul şi carpenul nu fac obiectul acestui studiu , 
rezultatele măsurătorilor efectuate pe teren se referă doar la specia 
gorun. 

Diametrul mediu obţinut pentru un numar de 171 de arbori 
inventariaţi (în trei pieţe de probă) este: 

'Ln ·d 
d= ' ' în care di - categoria de diametre; ni -

N 
număr de arbori pe categorie de diametre 

Fig. 1 Numărul de arbori inventariaţi pe clase de diametre 

d = 35.532 cm ~ 36 cm. 

Pentru diametrele măsurate în teren, s-a determinat abaterea 
standard: 

s = f;2 = 6.92 
şi coeficientul de variaţie : 

so/o= ! .100=19.5. 
X 
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în care s - abaterea standard 
x - media populaţiei cercetate 

Înaltimea medie calculată pentru arborii inventariaţi , este 
aproximativ egală cu înălţimea arborilor cu diametrul mediu calculat. 

Astfel: 
H = 26.09 m, 

iar înălţimea arborilor cu diametrul mediu este de aproximativ 26 m. 
Pe teren s-au măsurat şi înalţimile elagate pentru fiecare 

arbore în parte. 
Folosind datele acestea s-au determinat indicele de zvelteţe si 

indicele de elagaj. Aceşti indici au fost calculaţi pentru fiecare arbore şi 
apoi s-a făcut o medie aritmetică a acestora. Pentru calculul acestor 
indici s-au stabilit patru intervale de variaţie a diametrelor, în funcţie de 
proporţia lor existente pe teren. 

Totodată aceşti indici au fost determinaţi şi în funcţie de pieţele 
de probă care au poziţii diferite pe versant, respectiv în partea 
superioară (P1 ), in mijlocul versantului (P2) şi în treimea inferioară 

(P3). 
Indicele de zveltete se calculează ca raport între înălţime (H) şi 

diametru (d). Acest indice reprezintă un coeficient artificial de 
caracterizare a arborilor, care dă date despre forma fusului arborelui. 
ln tabelul şi în graficul de mai jos se pot vedea valorile acestor indici. 
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Fig. 2 Graficul indicilor de zvelteţe 
Variaţia indicelui de zvelteţe Tabel1 

Diametre P1 P2 P3 
<26 0.9790 0.8654 0.8846 

26-36 0.8435 0.8348 0.8402 
38-48 0.6601 0.6632 0.6839 
>48 0.5203 0.5200 0.4770 

Fig.3 Elagaj şi zvelteţe la un arbore plus 

Această metodă a calculului indicelui de zvelteţe nu este 
suficient de precisă deoarece luându-se în considerare întregul fus, el 
nu poate spune nimic despre deformările suferite de arbore la 
diversele nivele, ca o consecinţă a variaţiilor condiţiilor staţionale în 
care creşte şi se dezvoltă . Se poate observa că arborii cu diametre 
mari (deci cu vârsta înaintată) sunt caracterizaţi printr-o formă trasă a 
fusului, adică diametrele scad mai repede spre vârf. 

Indicele de elagaj s-a calculat ca raport între înălţimea elagată 
si înălţimea totală a arborelui. ln tabelul şi în graficul de mai jos se pot 
observa valorile acestor indici cât şi reprezentarea lor grafică . 

Varia ia indicelui de elaQaj Tabelul 2 
Diametre P1 P2 P3 

<26 0.7370 0.6843 0.6412 
26-36 0.6356 0.6283 0.5679 
38-48 0.6198 0.6377 0.6006 
>48 0.5869 0.5648 0.5477 
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Din aceste grafice se poate observa că valorile cele mai mari 
ale acestor indici, le au arborii tineri cu diametrul mai mic decat 26 cm. 
Deşi numărul lor este unul mic în cadrul arboretelor, nevoia de a 
ajunge la lumină a determinat creşteri mari în înălţime, corelate cu un 
elagaj foarte bun (tab 2). Totodată se poate observa că acest indice 
descreşte odată cu creşterea în diametru (şi în vârstă) şi creşte din 
aval înspre amonte. 

ln cazul indicilor de zvelteţe, se observă că variaţiile sunt 
datorate în principal vârstei şi diametrelor şi mai puţin datorită 

poziţionării pe versant a arborilor (tab 1 ). 
Aceşti indici folosesc la încadrarea arborilor în clase de calitate 

şi la alegerea arborilor plus în cadrul rezervaţiei oferind informaţii 
privind forma arborilor, rectitudinea şi frecvenţa şi grosimea nodurilor. 

Fig 4 Variaţia procentului de elagaj la arborii inventariaţi 

Analiza structurii macroscopice şi a Înfătişării lemnului de gorun 

Inelele anuale (inele de creştere) sunt părţi componente, relativ 
concentrice, de pe secţiunea transversală a trunchiului, ramurilor sau 
rădăcinii arborilor, ce corespund straturilor de lemn generate anual , în 
cazul speciilor lemnoase din zona temperată, ca urmare a activităţii 
periodice a cambiului. Pe secţiune radială straturile de lemn depuse 
anual se prezintă ca benzi longitudinale paralele, iar pe secţiune 
tangenţială ca suprafeţe cu contur curb, parabolic sau ondulat. 

ln cuprinsul inelului anual, la speciile răşinoase şi unele specii 
foioase sunt evidente două zone distincte: zona de lemn timpuriu şi 

zona de lemn târziu. Zona de lemn timpuriu numită şi zona de lemn de 
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primavară se formează la începutul perioadei de vegetaţie, este mai 
deschisă la culoare şi are o densitate mai mica, în timp ce zona de 
lemn târziu, numită şi lemn de vară, se formează în a doua parte a 
perioadei de vegetaţie, este mai închisă la culoare şi mai densă. 

Trecerea de la lemnul timpuriu la lemnul târziu este o caracteristică 
variabilă ce se deosebeşte în funcţie de diferite caracteristici 
structurale ale lemnului. Se deosebesc specii cu trecere lentă, de la 
lemnul timpuriu la lemnul târziu (molid) şi specii cu trecere bruscă, cum 
este şi cazul gorunului. 

lnceputul formării inelelor anuale are loc de regulă în zona 
superioară a coroanei şi, treptat, coboară spre baza arborelui. La 
specii cu porii aşezaţi inelar, cum este şi cazul studiat, cel al gorunului, 
inelele anuale încep să se formeze înainte de înfrunzire, fiind necesară 
generarea de vase noi care să înlocuiască vasele vechi, ajunse 
inactive. Perioada de timp necesară formării inelelor anuale durează 
3,5-4,5 luni. 

În cazul gorunului, inelele anuale sunt clar distincte, datorită 
contrastului dintre lemnul timpuriu şi cel târziu, această caracteristică 
oferind lemnului de gorun un aspect vărgat. Deosebirea este datorată 
unui întreg ansamblu de elemente şi formaţii structurale. ln secţiune 
transversală, conturul inelelor anuale este retras în dreptul razelor. 

Lăţimea inelelor anuale, este o caracteristică puternic 
influenţată de numeroşi factori cum ar fi condiţiile staţionale, starea 
vremii etc.). În cuprinsul arborelui, lăţimea inelelor anuale nu este 
egală de la un an la altul, variaţia acestui indice manifestându-se atât 
în secţiune transversală cât şi în secţiune longitudinală a trunchiului. 
Această caracteristică nu este influenţată doar de factorii mediului ci şi 
de factorii genetici. 

Examinând variaţia pe raza trunchiului, la înălţimea de bază, se 
constată că în arborete echiene, cum este şi cazul gorunului de la 
Ronişoara, inelele anuale sunt mai late spre mijlocul secţiunii 
transversale şi devin din ce în ce mai mici spre periferia acesteia. ln 
ceea ce priveste variaţia pe secţiunea longitudinală a trunchiului, se 
observă că în arborete echiene, lăţimea inelelor anuale scade mai întâi 
de la baza trunchiului până la o înălţime ce poate ajunge la 12 m, unde 
are valoarea minimă, după care creşte, devenind maximă în cuprinsul 
coroanei. La vârste înaintate, dupa 80 de ani, rămâne aproape 
constantă de-a lungul trunchiului. 

Pe diferitele direcţi ale secţiunii transversale, la unul şi acelaşi 
arbore, valorile lăţimii inelelor anuale nu sunt întotdeauna egale. 
Depunerile neuniforme de masa lemnoasă se datoresc îndeosebi 
luminii unilaterale şi asimetriei coroanei, spaţiului încojurător disponibil, 
expoziţiei şi pantei terenului, direcţiei şi intensităţii vântului 
predominant, în final ele conducând la abateri ale secţiunii 
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transversale de la formă regulată. De asemenea, pe verticală, direcţiile 
corespunzătoare valorilor mai mari sau mai mici ale lăţimii inelelor 
anuale nu rămân tot timpul aceleaşi, ci dimpotrivă ele se modifică de la 
o înălţime la alta a trunchiului. 

Pentru caracterizarea inelelor anuale s-au facut măsurători pe 
5 rondele prelevate de la baza şi de la înălţimea de 7m şi pe o carotă 
de sondaj luată la 1,3 m. Din cele 5 rondele 2 au fost luate din acelaşi 
arbore pentru a se studia evoluţia inelelor de-a lungul fusului arborelui, 
iar celelelte trei au fost luate de la arbori diferiţi. ln total s-au efectuat 
măsurători la 387 inele anuale, acestea reprezentând colectivitatea de 
studiu. 

Pentru aceste inele anuale s-au determinat lăţimea fiecarui inel 
(b), lăţimea medie a inelelor anuale (bm). proporţia de lemn târziu. 
Regularitatea inelelor anuale s-a determinat doar pentru o parte a 
acestora, exceptându-se de la calcul primele inele anuale (cele 
dinspre axul trunchiului), acestea prezentând o neregularitate ridicată 
datorită creşterilor din primi ani de existenţă. 

Lăţimea medie a inelelor anuale s-a determinat cu formula : 

bm = ~) [mm] 
n 

în care Lb - reprezintă suma lăţimii inelelor anuale 
n - numărul de inele anuale. 

Proporţia de lemn târziu s-a determinat cu formula: 

Ib,,_ 
P11z = --- · l 00 [%] 

b 
în care Lb11z - suma lăţimilor de lemn târziu 

b - lăţime inel anual 

Valorile medii şi coeficientul de variatie 
Caracter Valoare Intervalul de Intervalul de 

medie încredere al variatie 
mediei MIN MAX 

Lăţime inel, mm 1.85 1.8-1.9 0.5 6.8 
Lăţime lemn 1.2 1.16-1.3 0.3 6.2 
târziu.mm 
% lemn târziu 64.9 63.7-66.0 20.5 92.9 

Tabelul 3 
Coeficient 
de variaţie 

43.8 
59.8 

17.8 

Se poate observa ca atât lăţimea inelelor anuale cât şi lăţimea 
lemnului târziu prezintă un coeficient de variaţie ridicat. Aceste calcule 
sunt influenţate de neregularităţile inelelor anuale din primele inele 
anuale, de aceea ele vor fi exceptate de la calculul regularităţii inelelor 
anuale. Totodată se obsevă procentul ridicat de lemn târziu. 
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ln tabelul următor se vor prezenta valorile medii pe arbore a 
lăţimii inelelor anuale şi a procentului de lemn târziu din cadrul 
acestora. 

V. I . d"" b r, b I I 4 a or1 me 11 pe ar, ore a eu 
Arbore Lăţime medie inele anuale % lemn târziu 

1 1.9 62.8 
2 2.3 66.2 
3 1.7 62.8 
4 1.8 57.9 
14 1.8 71.4 

Se observă că diferenţele între arbori privind lăţimea inelelor 
sunt semnificative statistic (la probabilitatea de acoperire de 95%). 
Această variaţie este însă una normală, datorită variabilităţii 

intraspecifice din cadrul unei populaţii. Din punct de vedere tehnic însă 
mai importantă este variaţia inelelor anuale în cadrul aceluiaşi 
exemplar. 

Pentru regularitatea inelelor, aşa cum s-a menţionat, s-au omis 
primele inele anuale, folosindu-se pentru calcul urmatoarea formulă: 

r = brrnx -b,,, · 100 [%] 
bm 

în care brnax - este lăţimea celei mai mari creşteri 
anuale 

brn - lăţimea medie a inelelor anuale 
În urma calculelor a reieşit că regularitatea inelelor variază între 

30,6 si 70,6 %. În tabelul de mai jos sunt prezentate valorile pe arbori 
a acestui indice foarte important în caracterizarea calităţii lemnului. 

Valoarea regularitatii inelelor anuale pe arbori Tabelul 5 
Arbore !nălţimea secţiunii (m) Inele studiate Regularitatea 

(%) 
1 0.2 30- 94 43.33 
2 0.3 20-48 58.78 
2 7 20-42 49.72 
3 7 20- 56 30.62 
4 0.5 30 - 101 64.92 
14 1.3 20-60 70.68 

În concluzie se observă că există diferenţe atât între arbori cât 
şi în cadrul aceluiaşi arbore, acestea însă nefiind unele semnificative 
din punct de vedere al rezistenţei lemnului, inelele fiind destul de 
uniforme. Singurele neregularităţi, cu amplitudini mai mari de 3 mm 
sunt cele datorate creşterilor din primii ani, iar acestea diferă de la un 
exemplar la altul în funcţie de gradul de umbrire la care a fost supus 
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în tinereţe cât şi de condiţiile climatice existente în prima perioadă de 
dezvoltare. La gorunul de la Dârste inelele anuale au dimensiuni mai 
mici însă coeficientul de variaţie al inelelor anuale este mai ridicat, ele 
nefiind aŞa de uniforme. 

Se observă că în unele cazuri, în lemnul juvenil procentul de 
lemn târziu poate ajunge până la 90% din lăţimea inelului, deşi în 
medie acesta este de circa 65%. Intre inele nu există diferenţe 
semnificative statistic privind lăţimea, de unde se poate deduce o 
anumită uniformitate a lor. ln secţiune transversală forma inelelor 
anuale este una circulară. Regularitatea inelelor anuale face ca 
variaţiile densităţii , durităţii , contragerii şi umflării să fie destul de 
scăzute . 

Caracteristicile inelelor anuale oferă indicii utile în legătură cu 
creşterile anuale ale arborilor. Corelarea acestor creşteri anuale, cu 
condiţiile ecologice în anumite perioade din timp, pot oferi indicii 
privind influenţa acestora asupra vitalităţii arborilor. 

ln ceea ce priveşte lemnul târziu, se ştie că o proporţie ridicată 
a acestuia conduce la o mai bună rezistenţă mecanică a lemnului. 

Fig. 6 Aspectul în secţiune transversală a lemnului 
de gorun de Ronişoara 

Prin alburn se înţelege zona periferică a lemnului din trunchi şi 
ramuri , constituită din creşterile ultimilor ani şi caracterizată în principal 
printr-o culoare în general deschisă. Imediat după doborârea arborelui , 
alburnul se poate diferenţia printr-un plus de umiditate faţă de restul 
lemnului, ca urmare a faptului că această parte a arborelui este activă 
din punct de vedere fiziologic şi serveşte la circulaţia ascendentă a 
sevei brute, ca şi la depozitarea unor substanţe de rezervă . ln 
continuarea alburnului spre axa arborelui se află duramenul. Acesta 
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este de fapt lemnul matur colorat diferit fată de alburn. Prezenţa 

duramenului este specifică speciilor de stejari. ln cazul gorunului de 
Ronişoara, se poate observa că duramenul prezintă o nuanţă mai 
deschisă decât a altor provenienţe. 

După unele cercetări efectuate de unii autori, la stejar si gorun, 
duramenul s-a dovedit a avea o densitate mai ridicată decat alburnul. 
ln cazul gorunului duramenul are 0.61g/cm3

, iar alburnul 0.59g/cm3
. 

Acest lucru se datorează depunerilor de substanţă în pereţii şi golurile 
celulare în timpul duramenificării. ln procesul de duramenificare vasele 
conducătoare sunt acoperite cu tile, procesul de transport al 
substanţelor nutritive fiind blocat, întregul duramen (inclusiv celulele de 
parenchim şi elemente anatomice din cuprinsul razelor) fiind lipsit de 
viaţă, dar ca urmare a substanţelor pe care le conţine fiind rezistent la 
diversele alterări. 

Duramenul este totodată mai dur şi prezintă o trainicie naturală 
mult mai mare decât alburnul (după unele date de 5 - 10 ori). Alburnul 
comparativ cu duramenul este mai elastic, mai permeabil (mai uşor de 
impregnat), mai sărac în compuşi chimici secundari. Lemnului de 
duramen mai greu îi corespund valori mai mici ale contragerii şi 
umflării decât celui din alburn. 

Lăţimea alburnului depinde de vârsta la care se formează 
duramenul, aceasta fiind influenţată şi de condiţiile staţionale. Gorunul 
de la Ronişoara prezintă un alburn îngust, alburnul materialului 
cercetat având între 8 - 15 inele. Unele cercetări la gorun efectuate în 
Franţa arată că numărul de inele anuale din alburn este uniform pe 1 O 
- 70% din tulpină, cifrându-se în medie la 17, înregistrându-se o 
uşoară sporire a acestuia către baza trunchiului. Totodată unele 
cercetări stabilesc că există un puternic control genetic al numărului de 
inele anuale în alburn, dar că există şi o variabilitate intraindividuală a 
acestui indice. 

ln cazul de faţă studiul alburnului şi a duramenului a fost 
efectuat pe aceeaşi colectivitate de studiu ca şi în cazul inelelor 
anuale. Analiza acestora se va face legat de numărul de inele anuale 
şi de dimensiunea şi forma porilor din cuprinsul lor. 

În comparaţie gorunul provenit de la Dârste Uud. Braşov) are o 
lăţime mai mare a alburnului. 

Numărul de inele şi procentul de lemn târziu din alburn şi duramen 
Tabel 6 

Număr inele Lăţime inele Lăţime lemn % lemn târziu 
târziu 

ALBURN 8-15 1.5 0.3 58.9 
DURAMEN 32-86 1.9 1.3 60.0 
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Intre alburn şi duramen există diferenţe semnificative în ceea 
ce priveşte lăţimea inelelor anuale (la probabilitatea de acoperire de 
99.9%). ln interiorul lor diferenţele privind lăţimea nu sunt 
semnificative, ca urmare creşterile sunt destul de regulate. ln ceea ce 
priveşte procentul de lemn târziu, diferenţele sunt semnificative (la 
probabilitatea de acoperire de 99.9%), în duramen procentul de lemn 
târziu fiind mai ridicat decât în alburn. 

Numărul de inele din alburn, în medie 11, înregistrează o 
uşoară variaţie în lungul trunchiului; la exemplarele cu creşteri mari 
alburnul conţinând un număr mai mic de inele anuale în secţiunea de 
la 7m comparativ cu cea de la 0,3 m. 

ln ceea ce priveşte porii din alburn şi duramen, din punct de 
vedere al funcţionalităţii lor diferenţa cea mai importantă este aceea că 
porii din duramen sunt obturaţi de tile. 

Dimensiuni ale porilor din duramen şi alburn Tabelul 7 

d (µ) D (µ) d/D 

ALBURN 218.9 281.2 0.78 

DURAMEN 191.6 252.7 0.77 

În concluzie, diferenţele între porii din alburn şi cei din duramen 
nu sunt remarcabile, nici sub aspectul dimensiunilor nici sub aspectul 
formei. Se observă doar că porii din alburn sunt mai mari. Forma 
porilor este aproape circulară, la aceste dimensiuni ei putând fi 
observaţi şi cu ochiul liber. ln alburn porii sunt mai evidenţi datorită 
faptului că nu sunt obturaţi cu tile. 

Tot ca şi caracter mai deosebit se poate menţiona şi numărul 
mic de inele anuale din cadrul alburnului. Proporţia celor două 
formaţiuni este variabilă mai ales în funcţie de diametrul arborilor. S-a 
observat la exemplarele studiate că arborii subţiri conţin o cantitate 
mai mare de alburn decât exemplarele mai groase. Astfel în primul caz 
proporţia de alburn este de 16% fata de 12 % în cel de al doilea caz. 

Orificiile de pe secţiunea transversală a lemnului de foioase, ce 
reprezintă lumenul vaselor perfecte (traheelor), sunt denumite în mod 
convenţional în literatura ştiinţifică de specialitate pori. Pe secţiune 
longitudinală a lemnului, vasele, mai ales cele cu lumen mare, sunt 
vizibile ca striaţiuni fine, întrerupte din loc în loc, din cauza abaterii 
direcţiei lor de la planul de tăiere. 

În caracterizarea lemnului speciilor forestiere, referitor la pori, 
în afara de prezenţa acestora, interesează de asemenea, mărimea 
forma, gradul de individualizare, distribuţia şi numărul acestora în 
cuprinsul inelului anual. 

În analiza care s-a facut asupra materialului de cercetare, s-au 
măsurat la cele 5 rondele un număr de 2436 de pori. La fiecare dintre 
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aceştia s-au măsurat două diametre, datorită formei lor, în general, 
eliptică. ln cazul gorunului unul dintre principalii factori de identificare 
este mărimea porilor. ln ceea ce priveşte lemnul de gorun, se poate 
afirma că are pori mari vizibili cu ochiul liber (cu diametrul d~ 0,2 mm), 
situaţi în lemnul timpuriu. Acest aspect nu exclude prezenţa porilor cu 
dimensiuni mai mici care nu pot fi vizualizaţi decât cu ajutorul lupei sau 
binocularului. ln tabelul următor se prezintă valorile medii ale porilor, 
pentru toate măsurătorile efectuate. 

Valorile medii ale dimenswnilor porilor Tabelul 8 
Diametr Medie Intervalul de Intervalul de variaţie al Coeficientul 

e (µm) încredere a porilor de variaţie 
mediei MIN MAX 

d 196.1 194.0-198.1 32 360.0 26.3 
D 257.1 254.5 - 253.7 32 504.0 25.5 

d/D 0.77 0.76 - 0.78 0.27 1.0 16.7 

Din acest tabel se poate observa că variaţiile între dimensiunile 
porilor sunt mici, diametrul lor mediu ajungând în jurul valorii de 0,2 
mm. Se mai poate observa că raportul dintre cele două diametre, cel 
care dă şi forma porilor, indică o formă eliptică a acestora. Nu putem 
spune că gorunul prezintă doar pori de dimensiuni mari. Aceste calcule 
se referă doar la dimensinile porilor din lemnul timpuriu, porii din 
lemnul târziu având dimensiuni mult mai mici, fiind nevizibili cu lupa. 
Caracteristic gorunului este trecerea bruscă de la porii mari din lemnul 
timpuriu, la porii mici din lemnul târziu. 

Important pentru o analiză obiectivă sunt şi valorile 
dimensiunilor porilor la fiecare arbore în parte. 

~I ·1 d" . ·1 ·1 b . a orie 1mens1um or pori or pe ar ori Ţ, b 119 a eu 
Arbore I nălţimea d (µm) D (µm) d/D 

secţiunii 

1 0.2 171.5 221.2 0.79 
2 0.3 210.2 268.7 0.78 
2 7 190.3 260.1 0.73 
3 7 219.9 280.1 0.79 
4 0.5 211.7 283.3 0.75 

ln urma măsurătorilor, s-a observat că la exemplarele cu vârsta 
de peste 90 de ani, în primii 30 de ani vasele au o deschidere redusă 
(cca. 125µm), în rest mărimea lor se stabilizează în jurul a 200µm. 
Acest fenomen este unul general el fiind valabil şi la arbori mai tineri 
diferenţele nefiind însă atât de importante. Se observă că variaţiile 
mari sunt la diametrul tangenţial, în timp ce la diametrul radial variaţiile 
sunt mici. 
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Vasele în secţiune au o forma eliptică (aşa cum s-a mai 
menţionat) însă aceasta variază uşor de la o secţiune la alta, astfel la 
înălţimea de 7 m, ele sunt mai circulare decât cele de la baza 
arborelui. 

Tot în timpul determinărilor s-a observat că porii sunt dispuşi 
într-unul, cel mult două rânduri. Acest lucru se poate observa şi 
urmărind proporţia destul de ridicată de lemn târziu din cadrul inelelor 
anuale. 

Gorunul este o specie care are porii aşezaţi tipic inelar. ln 
lemnul târziu însă porii de dimensiuni mici sunt aşezaţi sub formă de 
aspect de flăcări. 

Razele sunt formaţiuni anatomice vizibile pe secţiunea 
transversală a trunchiului, ramurilor şi rădăcinilor ca linii radiale, în 
general drepte, de culoare şi luciu de regulă diferite faţă de restul 
lemnului înconjurător. Ele pot porni din măduvă (în cazul razelor 
primare sau medulare) ori dintr-un inel anual oarecare (în cazul razelor 
secundare), dar întotdeauna se continuă până în scoarţă. Uneori apar 
întrerupte datorită nesuprapunerii planului de tăiere cu direcţia 

acestora. 
Pe secţiune radială, razele se observă ca benzi perpendiculare 

pe direcţia inelelor anuale, având înălţime variabilă şi luciu mai 
pronunţat decât lemnul înconjurător. 

ln cadrul măsurătorilor efectuate, la rondelele folosite la 
cercetare, s-au determinat doar lăţimea şi desimea razelor, pentru doi 
arbori. Deteminarea s-a facut macroscopic, gorunul prezentând raze 
mai mari decât O, 1 mm, fiind deci vizibile cu ochiul liber. 

Lătimea şi desimea razelor Tabelul 10 
Arbore Lăţimea Desimea Intervalul de 

(µm) (raze/5cm) variaţie al 
desimii 

2 125-400 15 13-17 
4 119-245 16 7-21 

Desimea razelor s-a pus în evidenţă pe secţiunea transversală 
prin determinarea numărului lor pe distanţa de 5 cm. S-a mai observat 
că în alburn razele au o desime mai mare (18 raze/Sem) în comparaţie 
cu duramenul (14 raze /5 cm). Razele subţiri au o frecvenţă de 48 
raze/5mm. 

ln cazul gorunului un număr mare de raze conduce la creşterea 
durităţii. Dimensiunea razelor este foarte importantă deoarece lăţimea 
razelor influenţează într-o oarecare măsură producerea gelivurilor 
(razele late). 
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Concluzii 

Gorunul de Ronişoara, 
este menţionat în literatura de 
specialitate ca fiind o provenienţă 
foarte bună, constituidu-se ca 
resursă genetică. ln cadrul 
Academiei Române, a fost ' 
aprobată întemeierea rezervaţiei, • 
cu scopul de a conserva 
genofondul respectivei populaţii 
pe lângă faptul că această 
populaţie de gorun are 
caracteristici dendrometrice 
deosebite. 

Acest studiu şi-a propus 
să evalueze oportunitatea 
evaluării calităţii lemnului ca 
potenţial indicator calitativ în 
cadrul procesului de evaluare a 
stării de conservare a habitatelor. 
Totodată şi-a propus ca această 
analiză să sprijine deciziile 
privind măsurile de conservare necesare. 

În urma studiului, se poate concluziona că structura 
macroscopică a lemnului (inele anuale, pori , raze, alburn şi duramen) 
se constituie ca elemente ce pot descrie la un moment dat starea de 
sănătate a arborilor din cadrul unui arboret Astfel dimensiunea inelelor 
anuale oferă indicii privind resursa trofică în relaţie cu condiţiile edafice 
şi climatice. Cu cât dimensiunile inelelor anuale sunt mai reduse, cu 
atât rezistenţa mecanică a lemnului este mai bună, acest element fiind 
important în condiţii extreme (vânt foarte puternic, zăpadă abundentă 
etc.). Procentul de lemn târziu din cadrul inelelor anuale, în cazul de 
faţă de peste 60%, contribuie de asemenea la creşterea rezistenţei 
mecanice. De asemenea structura porilor şi a razelor, precum şi 

grosimea duramenului, influenţează rezistenţa în timp a arborilor. 
Datorită efortului mare necesar pentru o asemenea analiză , 

recomandăm ca aceste studii să se realizeze doar în situaţia în care 
se observă o scădere a vitalităţii arborilor, iar aceste studii trebuie 
completate de studii edafice şi climatice. 

În ceea ce priveşte diametrul, înălţimea, indicele de zvelteţe şi 
de elagaj, acestea se constituie în general ca elemenete ale 
managementului forestier. Cu toate acestea, managementul forestier 
se constituie ca activitate în cadrul rezervaţiei, iar măsurile de 
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management pentru aria protejată, orientate spre conservarea 
habitatelor, trebuie să ţină cont şi de aceste aspecte. Astfel un indice 
de zvelteţe mic (de cca. 0,5) indică un fus tras, cu baza arborelui mai 
mare, ceea ce conferă arborelui o rezistenţă mai ridicată precum şi o 
vitalitate mai bună. Indicele de elagaj oferă informaţii asupra gradului 
de închidere a coronamentului, cu cât valorile sunt mai ridicate, cu atât 
coronamentul este mai bine închis. Un arboret perfect închis, în 
situaţia de faţă poate fi dăunător regenerării naturale cu gorun, iar 
odată cu creşterea în vârstă, vitalitatea şi puterea de germinare se 
reduc, existând riscul substituirii arboretului cu alte specii. Putem 
concluziona că aceste caractere dendrometrice pot sprijinii alegerea 
arborilor de exploatat, recomandarea noastră fiind ca în acest proces 
să se extragă arborii de vârste medii care prezintă indici de zvelteţe 
mare (spre 0,9). 

Totodată recomandăm orientarea arboretului spre o structură 
plurienă, chiar dacă lucrările silvice sunt interzise, aceasta fiind 
necesară pentru o mai bună retenţie a apei pluviale în coronament. 
Acest lucru este recomandat deoarece s-a observat o stare de 
lâncezeală a arborilor şi o dezvoltare a muşchilor şi lichenilor pe 
tulpina, nu doar la baza ei, aspecte de ne indică o stare de umiditate 
ridicată a solului precum şi a microclimatului local. 

Lipsa lucrărilor silvice în zonă au protejat până în prezent 
arboretul însă în acest moment, există riscul ca regenerarea naturală 
să nu fie cea optimă, observându-se o dezvoltare accentuată a 
seminţişului de fag şi carpen în detrimentul gorunului, acest aspect 
putând converge, împreună cu devitalizarea arborilor la înlocuirea în 
timp a arboretului de gorun cu un arboret de fag şi carpen. Deoarece 
situaţia gorunetelor este una incertă şi în contextul schimbăriilor 

climatice, considerăm că un management activ orientat spre 
asigurarea regenerării naturale şi modelarea structurii verticale a 
arboretului în următorii 40-60 de ani se poate constitui ca măsură de 
management a rezervaţiei şi a sitului în vederea conservării pe termen 
lung a habitatelor existente şi a genofondului. 

Elementele dendrometrice şi structura microscopică a lemnului 
de gorun de la Ronişoara confirmă potenţialul genetic superior al 
arboretului. Aceste caracteristici superioare comparativ cu alte 
provenienţe de gorun din România pot fi elementul de bază în 
atingerea obiectivelor impuse de regimul de protecţie. lnsă trebuie luat 
în considerare şi evoluţia arboretului ca întreg şi asigurarea regenerării 
naturale, deoarece abandonul total al măsurilor de gospodărire pot 
afecta iremediabil viitorul acestui arboret. 
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